

# 国务院关税税则委员会: 对原产于美国的进口商品加征关税税率提高至125%

新华社北京4月11日电 国务院关税税则委员会11日发布公告称,经国务院批准,自2025年4月12日起,调整《国务院关税税则委员会关于调整对原产于美国的进口商品加征关税措施的公告》(税委会公告2025年第5号)规定。

定的加征关税税率,由84%提高至125%。其他事项按照《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的公告》(税委会公告2025年第4号)执行。

公告称,2025年4月10日,美国政

府宣布对中国输美商品征收“对等关税”的税率进一步提高至125%。美方对华加征高关税,严重违反国际经贸规则,也违背基本的经济规律和常识,完全是单边霸凌胁迫做法。

即便美方继续加征再高关税,已经没

有经济意义,而且还将沦为世界经济史上的笑话。在目前关税水平下,美国输华商品已无市场接受可能性。如果美方继续关税数字游戏,中方将不予以理会。但是,倘若美方执意继续实质性侵害中方利益,中方将坚决反制,奉陪到底。

# 商务部表示: 如果美方继续关税数字游戏,中方将不予以理会

新华社北京4月11日电 商务部新闻发言人11日就中方针对美方再次提高对华关税实施反制答记者问。发言人表示,美方对华轮番加征高关税已经沦为数字游戏,在经济上已无实际意义,只会更加暴露出美方将关税工具化、武器化,搞霸凌胁迫的伎俩,并成为笑柄。如果美方继续关税数字游戏,中方将不予以理会。但是,倘若美方执意继续实质性侵害中方权益,中方将坚决反制,奉陪到底。

有记者问:美东时间4月10日,美

方公布行政令,进一步提高对中国输美产品加征的“对等关税”。我们注意到,中方已采取了相应关税反制措施。中方对此有何评论?商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人表示,我们注意到,美方行政令公布的对中国产品加征的税率仅为41%,比此前美方所称的加征关税税率还高20个百分点。中方对美方肆意的单边关税措施坚决反对,严厉谴责,并已坚决采取反制措施维护自身权益。

发言人说,美方肆意加征单边关

税,严重违反国际经贸规则,也违背基本的经济规律和常识,造成当前世界经济、全球市场和多边贸易体制面临严重冲击和剧烈动荡,美方对此应负全部责任。

发言人表示,我们注意到,在中方和其他方面的压力下,美方暂缓对部分贸易伙伴征收高额对等关税,这只是象征性的一小步,并未改变美方通过贸易讹诈谋取私利的本质。中方敦促美方在取消所谓“对等关税”上迈出一大步,彻底纠正错误做法。

发言人表示,4月9日,中国政府发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书,重申了中方关于中美经贸关系的一贯立场。中美经贸关系的本质是互利共赢。贸易战没有赢家,保护主义没有出路。中方对与美方磋商持开放态度,但威胁施压不是同中方打交道的正确方式。美方应在相互尊重的基础上,与中方通过平等对话妥善解决分歧。中方将坚定不移办好自己的事,以自身的确定性应对外部环境的各种不确定因素。

# 我国在世贸组织追加起诉美进一步提高对华关税措施

新华社北京4月11日电 商务部新闻发言人11日表示,美东时间4月10日,美方发布行政令,宣布进一步提高对中国输美产品征收的所谓“对等关税”。中方在世贸组织争端解决机制下起诉美方进一步加征关税措施。

发言人说,美方征税措施,是典型的单边霸凌胁迫做法,严重违反世贸组织规则,严重破坏以规则为基础的多边贸易体制和国际经贸秩

序。中方将坚定捍卫自身合法权益,坚定维护多边贸易体制和国际经贸秩序。我们敦促美方立即纠正错误做法,取消所有对华单边关税措施。

新华社日内瓦4月11日电 (记者 焦亚) 10日,世界贸易组织货物贸易理事会年度首次会议第二天,美国在“其他事项”下增设“对等关税”议题,宣扬其实施所谓“对等关税”的强盗逻辑,中方代表予以坚决回击。

中方代表发言指出,在前日会议上中方清晰阐述了对所谓“对等关税”的立场。中方对美方单方面升级贸易措施,将全球经济拖入巨大不确定性的做法深表遗憾。美方每日制造的意外与动荡,正在侵蚀各国企业和所有成员,特别是发展中成员赖以发展的稳定环境。中方坚决反对泛化和滥用国家安全部门的做法。

中方代表重申《中国政府关于反对美国滥施关税的立场》中的观点:

“中国是文明古国,礼仪之邦。中国人民崇尚以诚待人、以信为本。我们不惹事,也不怕事,施压和威胁不是同中方打交道的正确方式。”中方坚信,成员间的贸易分歧绝不能成为采取单边措施和发起关税战的借口。贸易战没有赢家。中方高度重视以世贸组织为核心的多边贸易体制,支持伊维拉总干事的呼吁,“世贸组织是重要的对话平台,在合作框架内解决问题至关重要”。

# 不确定性本身就在伤害全球经济 ——美滥施关税招致广泛批评

新华社北京4月11日电 美国信口开河的关税政策正在全球制造巨大不确定性。多国媒体和专家表示,这种不确定性本身就在影响企业决策、打击市场信心,给全球经济带来伤害。

“就像把‘邪恶的精灵’从瓶子里放出来一样”,哈佛大学肯尼迪学院教授杰森·福尔曼近日就美国关税乱政制造的不确定性表达担忧:一旦不确定性被释放,问题也将随之而来且挥之不去。

福尔曼曾任美国前总统奥巴马高级经济顾问。他认为,贸易政策不确定性已经被制造出来并迅速蔓延。这种不确定性本身就类似“隐形关税”,会持续影响企业决策、打击市

场信心。

福尔曼预测,即便美国最终的平均关税率维持在12%至15%的水平,也将不可避免地带来价格上涨、产品质量下降等多重负面影响。这种环境下,企业往往倾向于推迟重大投资战略以待政策前景更加明朗,结果势必导致投资下滑、经济增长放缓。

“(美国关税)政策令人费解的剧烈波动推升了不确定性,抑制了市场情绪,并引发经济衰退警报。”英国《金融时报》日前刊文指出,美国政府难以预测的贸易政策导致企业和消费者信心下滑,股市乐观情绪消退,最终将拖累美国经济增长。

阿曼《观察家报》网站近日刊登阿曼银行与金融研究院助理教授米蒂莉·科卢鲁的文章说,美国关税

政策加剧了全球对通胀与经济衰退的担忧。近期全球股市剧烈动荡将削弱消费者信心、抑制企业投资,并对金融体系稳定构成压力,从而间接冲击实体经济。

博茨瓦纳主流媒体《报道者报》日前刊文说,美国关税政策破坏全球贸易体系,其制造的不确定性扰乱各国民经济规划和增长轨迹,削弱投资者信心,减缓全球经济增长,加深经济不平等。

“历史证明,贸易战没有赢家。前进的道路必须优先考虑合作互惠,并认识到在一个相互联系的世界中,集体繁荣是长期稳定的唯一可行基础。”文章说。

文章说,企业抱怨美国关税政策目

标模糊不清——究竟是为了增加联邦政府收入、促使制造业回流美国,还是为了实现打击毒品走私或非法移民等具体目标?这种不确定性导致企业难以制定计划,投资决策被迫推迟,进而拖累经济增长。

“美国股市就像一张试纸,敏锐地反映出美国政府言行(的伤害力)。”波兰西里西亚ING银行首席经济学家拉法尔·贝内茨基日前表示,美国政府难以预测的贸易政策导致企业和消费者信心下滑,股市乐观情绪消退,最终将拖累美国经济增长。

阿曼《观察家报》网站近日刊登阿曼银行与金融研究院助理教授米蒂莉·科卢鲁的文章说,美国关税

“美国股市就像一张试纸,敏锐地反映出美国政府言行(的伤害力)。”波兰西里西亚ING银行首席经济学家拉法尔·贝内茨基日前表示,美国政府难以预测的贸易政策导致企业和消费者信心下滑,股市乐观情绪消退,最终将拖累美国经济增长。

“历史证明,贸易战没有赢家。前进的道路必须优先考虑合作互惠,并认识到在一个相互联系的世界中,集体繁荣是长期稳定的唯一可行基础。”文章说。

# 关税乱政下的美国金融市场动荡

新华社纽约4月11日电 (记者 刘亚南) 美国新一届政府视关税为治愈国内经济顽疾的“良方”,胡乱开出“对等关税”这剂“药”,令美国金融市场近日持续动荡,美股颓势进一步强化。

4月2日,特朗普签署行政令,宣布对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。美股3日和4日连续暴跌,美股市值短短两天蒸发创纪录的6.6万亿美元,标普500指数两日累计跌幅达10.53%,罗素2000指数和纳斯达克综合指数分别在3日和4日跌入技术上的熊市。随着美国关税政策引发更多利空,美股7日早盘继续暴跌,标普500指数一度跌入熊市区间。

美股连续暴跌,投资者利益受损,代表华尔街利益的多名重量级人物本周频频发声,表达对经济前景的担忧,批评政府关税政策,要求纠正错误。摩根大通首席执行官杰米·戴蒙、潘兴广场资本管理公司首席执行官比尔·阿克曼、贝莱德公司首席执行官拉里·芬克、橡树资本联席创始人及联席董事长霍华德·马克斯、城堡公司创始人兼首席执行官肯·格里芬和桥水投资公司创始人瑞·达利欧等均在此列。

在一片反对与质疑声中,特朗普政府9日宣布调整“对等关税”政策,美股当天上涨。然而,仅一天后,美股再度

## 纽约股市三大股指4月10日显著下跌



当地时间4月10日

新华社发

大跌。10日纽约股市三大股指将前一日的涨幅尽数回吐,其中标普500指数盘中一度下跌达6.26%。

除股市显著波动外,10日纽约商品交易所原油期货价格也大幅下跌,黄金期货价格则明显上涨。当天,投资者对美国经济前景的担忧和资金流出压

大不确定性,政策走向仍不明朗,美股逃大幅震荡。

埃弗科国际战略和投资集团全球政策和央行策略负责人克里希纳·古哈说,当天市场交易中出现美元、债券和股票价格同时下跌的现象,“罕见、丑陋、令人担忧”。

王毅表示:

# 美国不能任意妄为,历史车轮不能倒退

新华社北京4月11日电 4月11日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京会见国际原子能机构总干事格罗西时表示,当前国际局势动荡不安、乱象频出,一个重要原因就是个别大国迷信实力至上、本国优先,大搞单边霸凌。近日美国到处挥舞关税大棒,公然把自身利益凌驾于各国共同利益之上,公然无视多边贸易体制和既定规则,国际社会不能听之任之,美国不能任意妄为,历史车轮不能倒退。中国是

堂堂正正的大国,也是国际社会负责任的成员,我们站出来阻止强权,不仅是为了维护自身正当权益,也是为了维护国际社会共同利益,为了避免人类重回弱肉强食的丛林世界。

王毅强调,今年是联合国成立80周年。中国作为联合国安理会常任理事国,愿以联合国成立80周年为契机,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,同各国一道,共同抵制这个世界上的一切倒行逆施。

外交部表示:

# 中国从来不吃极限施压、胡作非为这一套

新华社北京4月11日电 (记者 袁睿 成欣) 外交部发言人林剑11日指出,中方已多次阐述在关税问题上的严正立场。关税战、贸易战没有赢家,中方不愿打,但也不怕打。如果美方真的想通过对话谈判解决问题,就应该停止极限施压、胡作非为!中国从来不吃这一套!

林剑在当日例行记者会上说,任何对话都必须建立在平等、尊重、互惠的

基础上。如果美方执意打关税战、贸易战,中方必将奉陪到底。

林剑指出,中国是一个负责任国家。我们对美国霸凌行径采取反制措施,既是为了维护自身正当权益,也是为了维护国际规则和秩序,为了维护世界各国的共同利益,为了维护国际公平正义。

“面对美国的霸凌霸道,妥协退让没有出路。”林剑说。

美媒指出:

# 特朗普贸易算计忽视美国服务出口

新华社纽约4月11日电 美国《华尔街日报》网站10日发表文章指出,美国政府以缩小贸易逆差为借口,对进口商品加征关税,却未提及在其服务贸易领域的巨大顺差。当前贸易冲突可能在多个方面对美国服务贸易带来冲击。文章摘要如下:

美国挥舞“关税大棒”,试图缩小货物贸易逆差,这只是贸易全局的一部分。尽管美国货物贸易存在逆差,但涵盖从在线订购到金融服务的服务贸易领域情况正相反。美国政府在计算关税时没有把服务出口考虑在内,现在这一领域正被拖入贸易战。

数十年来,美国与世界其他地区形成特殊交易模式,即其他国家把所生产的汽车、服装和食品运到美国,作为回报则从美国得到国债、软件和管理咨询服务。数据显示,美国货物贸易逆差在2024年达到创纪录的1.2万亿美元,同期服务贸易顺差则增至2950亿美元,

尽管其他国家和地区无法轻松地对美国服务征收关税,但可以对美国公司征收关税、罚款甚至发出禁令。为应对美方关税威胁,欧盟已提出打击美国大型科技企业的计划。

美国政府惹恼外国消费者也让美国服务出口面临风险,很多外国客户可能选择抵制美国的银行、资产管理公司等服务机构。美国关税政策激起的反美情绪导致外国游客减少赴美,而他们的酒店住宿和机票都被计入美国的服务出口。外国客户可能反感美国的品牌,关税冲突导致的经济增长放缓也将抑制服务需求。

# 从国际民意看美式霸权的内爆与崩塌

新华社记者 高文成

连日来,全美各地数十万人走上街头,抗议特朗普政府造成的混乱。抗议活动还蔓延到伦敦、巴黎和柏林等地,抗议者高举“美国怎么了?”“停止伤害人民”等标语牌。而美国政府抛出的所谓“对等关税”被英国《经济学人》杂志斥为“现代史上影响最深、危害最大、最没必要的经济错误”。美国搅乱世界贸易的所作所为是其治理失灵和国际声誉下降的又一例证。

长期以来,美国为自己精心打造了“民主灯塔”“人权卫士”“种族熔炉”等光环,并借此塑造其“全球领导者”形象。然而,随着内外交困日益积累、问题不断暴露,美国实力不断受挫,这些昔日光环越来越难以维系。总部设在卡塔尔首都多哈的阿拉伯政策研究中心发现,78%的受访者认为中东地区最大的威胁和不稳定来源是美国;德国民调机构拉塔纳公司发现,全球范围内对美国持正面态度的国家正在减少,瑞士、爱尔兰、德国等欧洲国家对美国的态度也逐渐转向负面;2月底,在英国伦敦发布的《2025年全球软实力指数》显示,美国声誉指标排名下降4位,治理水平指标也下降4位。全球多地民调结果印证了这一报告洞察的趋势:美国皮尤研究中心发现,全球很多国家的民众认为美国民主“从来不是值得效仿的好榜样”。

这样的结果不难理解。美国政治乱象迭出,社会治理陷入困境,制度运转滞涩,混乱状况已成“常态”。美国自诩为“民主样板”,可政坛奇观不断上演;美国自诩为“人权卫士”,可国内人权状况不断恶化……美国新政府上任以来,从大规模驱逐非法移民招致内外争议,到大裁联邦雇员引发政府机构震荡,再到“群聊泄密”暴露执政真实水平,其推行的多项政策受到广泛质疑。据美国媒体统计,本届政府成为被告的国内诉讼已超过150起。著有《软实力:国际关系中的吸引力》一书的德国波恩大学研究员亨德里克·奥内佐格指出,随着社交媒体与现代通信技术普及,每个人都能更清楚地了解美国国内发生的事情,这放大和加速了“美国道德权威的侵蚀”。

《华盛顿邮报》评论说,世界历经几十年才构建起当前的国际规则、规范和价值体系,美国在其间曾发挥主导作用,随着这一体系的瓦解,美国将失去特权地位,陷入更加孤立的境地。换言之,美国正在亲手拆毁支撑其国际地位的底层架构——那些被“关税大棒”击碎的产业链、被退缩行为撕裂的多边机制、被凌政策击碎的信任,最终都将化作镜子照见美式霸权的内爆与崩塌。在这场百年未有之大变局中,得道多助的历史规律终将证明,霸权崩塌的废墟上,站立的必将是携手共进的世界大多数。

(新华社北京4月11日电)